

有志青年

哈六中高一 马宇轩

今天，在阔步前进的中国，一支支风华正茂的航天尖兵正胸怀鸿鹄之志，不断向更辽远的星辰大海进发。青春是人生的花样年华，他们在这大好年华中怀揣梦想，富有激情，终取得一番成就，所谓青春，正当如此。故曰：当代青年应有有志青年的时代标签。

何谓有志？青年有志可改变个人人生命运。霍金虽遭疾病之痛，但他仍抱有探索物理之志，终在“时间”与“空间”的交替中实现人生价值，在物理学发展之史上添加了浓重的一笔。由此可见：青年有志可改变命运，成就非凡人生。青年有志可改变国家命运。郭沫

若志在家国，为新文化运动摇旗呐喊；闻一多志在家国，化身红烛献身苦难中国；周恩来志在家国，为中华之崛起而读书。此三者，均为少年逢国家危难，而又青春有志，终救我中华民族于水火。若青年无志，又怎会有新中国，又怎会有如今这太平盛世，国泰民安。由此观之：青年有志可救国家于水火，成就和谐万邦。

如何有志？青年有志当专一，张秉贵志在报答祖国报答党，他一心为卖好糖，为人民服务，摒除杂念，不受干扰。倘若他内心不专一，他又怎能真正做到“为人民服务”呢？青年有志当奋

斗，袁隆平院士青年时便有让全世界都吃饱饭的志向，他因此化身“泥腿子院士”，整日在研究田中，为他的理想奋斗，哪怕是第二天自己即将被授予最高的荣誉共和国勋章。正因有他的奋斗不息，我们才能吃饱饭，后人才能向他那“禾下乘凉之梦”继续奋进。

有志与无志是两种完全不同的境界。有志者，如大鹏展翅，扶摇直上九万里；无志者，如折翼之鸟，难以远航。

作为新时代青年，我们应以国家富强，人民幸福为己任，胸怀理想，志存高远，为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

夏天的风

哈继红小学五年级 刘思墨

我爱风，
尤其是夏天的风。

夏天的风是看不到的，
摸不到的，
闻不到的，
只有你的心灵才能感受得到。

坐在妈妈的车上，
打开窗户，
风就像顽皮的孩子缠在你的身上和耳旁。

轻轻闭上双眼，
用心去感受风，
在风的摇篮里，
听风和你谈心，
听风为你唱歌，
任由风抚摸你的脸颊……

这一刻，
我和夏天的风在一起。

教师点评 这是一首情感真挚、意境深远的小诗。小作者将风比作顽皮的孩子，这一比喻既形象又生动，赋予了风生命和情感。同时，通过拟人化的手法，让风具有了与人交流的能力，使得整首诗歌充满了趣味性和互动性。诗歌中的每一句都充满了对风的深情表达，让人感受到小作者对夏天的风的独特情感。 哈继红小学教师 李倩

我的植物朋友

哈复华小学三年级 张艺涵

我的植物朋友是康乃馨，今天我就给大家介绍一下它。

康乃馨长大后，会开出一朵朵粉色的花。有的花瓣全展开了，有的才展开两三片花瓣，有的还是花骨朵儿，有的看起来饱满得马上就要裂开似的。它的枝叶很茂盛，和花朵儿搭配在一起相得益彰。我用鼻子闻了又闻，我喜欢它的清香，让我陶醉其中。

每一朵康乃馨都有自己的姿态，看看这一朵，它在抬起头享受阳光带来的温暖；看看那一朵，好像羞红了脸一样低着头。

我真希望自己是一朵康乃馨，身穿小粉裙，在微风中翩翩起舞。风过了，我停止了舞蹈，静静地站在那儿，回味着微风的轻拂。小松鼠跑来，告诉我种植康乃馨的方法；小蚂蚁爬过来告诉我康乃馨偏爱阳光……

过了一会，我才想起我不是康乃馨，是在欣赏康乃馨呢！

教师点评 小作者细致入微地观察康乃馨的开花状态，用心感受它的香气会使人心情愉悦，自己也沉醉其中，并把自己想象成康乃馨，生动地展示了它的美。 哈复华小学教师 孙波

多肉

哈复华小学三年级 张梓荣

你要问我最喜欢什么植物？那当然是多肉里的吹雪啦！一天，爸爸带着我来到了花卉市场。忽然，我看到一盆多肉，它叫吹雪，而后我得到了它，我一定要好好爱惜它。

这盆多肉很可爱，有好几朵花，每朵花都是由好几片花瓣组成。这些花瓣摸起来软软的，好像轻轻一碰就会坏掉似的。它的根部是绿色的，花瓣有粉色的和白色的，好像棉花糖一样，非常好看。

爸爸告诉我，每半个月要给多肉浇一次水。可我浇着浇着就发现了不对劲，过不了多久就要到冬天了。我垂头丧气起来，以为它会死掉呢。这时，爷爷对我说：“没关系，你从现在开始，每个星期浇一次水，就算没有充足的阳光，它也可以存活。”我从那天开始，每天精心地照顾它，很快它就从五厘米长到了八厘米。我非常开心，同时也松了口气，因为它顽强地活了下来。

它渐渐地长大了、长高了，已经有我一个巴掌大小了，叶子也结实了。每当我难过时，我就会看看它，而它也像是在鼓励我，这样的植物朋友谁会不喜欢呢？

是的，我很喜欢它。每当它的叶子掉落，或者哪朵花长得不完整，我的心情就会无比难过。

吹雪，我的植物朋友，我爱你。

教师点评 小作者经过长期观察，写出了多肉的外形和顽强的生命力，同时恰当地抒发了对植物朋友的喜爱之情。

哈复华小学教师 孙波



《向往》

作者 王梓娜

古梨园

哈虹桥二小三年级 赵梓涵

我喜欢风光旖旎的太阳岛，喜欢素有“天然氧吧”之称的森林植物园，也喜欢丁香盛开的丁香公园……但我最喜欢的还是我家附近的古梨园。那里是我儿时的乐园，那里留下了我成长的足迹和欢乐的影子。

春天，一踏入古梨园的大门，丁香花就香气扑鼻，沁人心脾，让人如痴如醉。

往前走不远处是一座假山，旁边的一块石碑上面写着“古梨园”三个大字。沿着石阶登上假山，站在览翠亭里，古梨园的景色尽收眼底。

假山前方有一个人工湖，湖岸的柳树枝繁叶茂，长长的柳枝像女孩的辫子，柔柔地垂向地面。这不禁让我想起“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”的诗句来。时而微风吹拂，柳枝随风摇曳，仿佛在向人们招手。

教师点评 习作开头不俗，小作者运用排比抒情、转折点题的手法，突出古梨园在心目中的地位。通篇运用定点换景的观察方法完成。对于人工湖的柳树、山脚下的沙池、历史悠久的古梨树三方面的介绍，没有简单地进行罗列，而是各有侧重。人工湖的虚写，沙池的略写，古梨树的因天之序，无不彰显小作者的写作功底。 市作家协会会员、语文教师 于泽威

人工湖水面波光粼粼，游人们划着小船，荡起双桨，谈笑风生，欢乐无比。

假山脚下有一座沙池，那里是孩子们嬉戏、玩耍的乐园。孩子们光着脚丫，脏着小手，在沙池里尽情跳着、笑着……

假山的南面就是历史悠久的古梨树了。据说古梨树已经有一百多岁了，非常珍贵。如今，在园丁们的辛勤栽培和浇灌下，古梨树仍在蓬勃生长。古梨树的树冠很大，像一把巨大的伞。春天，雪白的梨花开满枝头，吸引无数蜜蜂采集花蜜；夏天，古梨树树叶茂盛，成为无数鸟儿的天堂；秋天，古梨树结出累累硕果，枝头都被压弯了，微风吹过时，频频向人们点头。冬天，古梨树上挂满霜雪，就像一幅美丽的图画。

古梨园四季风景优美，是我童年幸福的乐园。

军训

哈实验中学六年级 于沐白

几个月前我还是一名五年级的小学生。新学期开始了，我从小学一下子迈进了中学的大门，而后的第一个拦路虎就是军训。

军训是秋季入学时学校组织的磨炼学生意志，锻炼体能的重要活动。

军训第一天站军姿。我被太阳晒得直冒汗，心里不停地抱怨，没过几分钟就累得不行了。10分钟、20分钟、30分钟……有些体质弱的同学都中暑了，我的好朋友甚至一放学就倒在车里睡着了。天气也仿佛和我们作对，万里无云，连一丝风都没有。我们还要学习各种动作，反复练习。第二天和第三天我渐渐适应了，坚持了下来，我们班出色地完成了五天的训练。最后一天进行汇报展示的时候，我感觉浑身充满了力量，学会坚持和勇敢是我这几天最珍贵的收获。

军训结束后，我在梦里经常浮现这几天的军训生活。稍息、立正、向右转……耳边回响着教官的声音。军训是苦的，苦在被太阳晒，站军姿腰酸背痛；军训是快乐的，它让我的意志得到了锻炼，让我更快地融入新环境。进入初中的第一个拦路虎已经被我打败，相信今后的我会更加勇敢，更加精彩。

爱写作的你

投稿要求：一、作品的立意要积极向上，富有时代气息。二、作品字数在300—800字之间，配发100字以内的教师点评。三、作品注明姓名、年级、学校及联系方式，发送至信箱22354430@qq.com即可。四、稿件刊发后，版权归本报所有。五、扫描二维码，注明学校+年级，获悉更多发稿信息。

